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Nettoomsättningen för koncernen 
uppgick till 8 778 MSEK (10 707) under 
tredje kvartalet 2009, en minskning 
med 18 procent. För perioden januari-
september uppgick nettoomsättningen 
till 26 743 MSEK (32 306), en minskning 
med 17 procent. Justerat för förändringar  
i koncernens sammansättning minskade 
den ackumulerade nettoomsättningen 
med 13 procent.

Rörelseresultatet uppgick till 325 
MSEK (179) under tredje kvartalet och 
justerat för jämförelsestörande poster till 
366 MSEK (401). Ackumulerat januari-
september uppgick rörelseresultatet till 
389 MSEK (1 184) och justerat för jäm-
förelsestörande poster till 372 MSEK 
(994). 

Resultatet efter finansiella poster 
uppgick till 247 MSEK (63) under tredje 
kvartalet och justerat för jämförelse
störande poster till 288 MSEK (285). 
Ackumulerat januari-september uppgick 
resultat efter finansnetto till 109 MSEK 
(912) och justerat för jämförelsestörande 
poster till 92 MSEK (722).

Nettoresultatet uppgick till 168 MSEK 
(0) under tredje kvartalet och ackumulerat 
januari-september till 43 MSEK (720).

Kassaflöde före finansieringsverk-
samheten uppgick till 1 876 MSEK 
(–2 372) under perioden januari-septem-
ber 2009.

Investeringarna i anläggningstillgångar 
uppgick till 1 036 MSEK (2 023) under 
perioden januari-september.

Beslut om stängning av Kronfågels 
anläggning i Kristianstad har fattats 
under kvartalet. Produktionen kommer 
som en följd av detta att utökas vid an-
läggningen i Valla. 

Beslut har fattats avseende ett  
omfattande effektiviseringsprogram, 
som kommer att löpa under tre år. Pro-
grammet innefattar en ny operativ organi-
sationsstruktur, som bland annat innebär 
personalneddragningar på tjänstemanna
sidan med cirka 400 personer. Den totala 
kostnaden för åtgärderna beräknas uppgå 
till 100-150 MSEK. Kostnaden i sin hel-
het kommer att redovisas under 2009 och 
26 MSEK har belastat resultatet till och 
med september. Den förväntade positiva 
resultateffekten, efter det att åtgärderna 
fullt ut genomförts 2012, beräknas uppgå 
till 400 MSEK på årsbasis.

Perioden i korthet januari-september 2009

Human Resources

Varuflöde

Info & kommunikation

Ekonomi & Finans

Strategi & Affärsutveckling
FoUJuridik

Styrelse

Vd och koncernchef

Internrevision

Lantmännen
Lantbruk

Svalöf
Weibull

Lantmännen 
Anläggnings- 

och
Lantbruks-
maskiner

Lantmännen
Energi

Lantmännen
Cerealia

Lantmännen
Unibake

Lantmännen
Kronfågel

Lantmännen
Invest

Lantmännens 
organisation
(fram till 30 september)

	 2009 	 2008	 2009	 2008		  2008
	 jul-sep	 jul-sep	 jan-sep	 jan-sep	 Förändring	 jan-dec	

Nettoomsättning, MSEK	 8 778	 10 707	 26 743	 32 306	 –17%	 42 868	
Rörelseresultat, MSEK	 325	 179	 389	 1 184	 –67%	 1 136	
Rörelsemarginal, %	 3,7	 1,7	 1,5	 3,7	 –2,2	 2,6	
Resultat efter finansiella poster, MSEK	 247	 63	 109	 912	 –88%	 702	
Kassaflöde före finansieringsverksamheten, MSEK	 911	 –979	 1 876	 –2 372	 179%	 –2 776
Periodens resultat, MSEK	 168	 0	 43	 720	 –94%	 558	
Avkastning på eget kapital, %	 6,6	 0,0	 0,6	 9,7	 –9,1	 6,8	
Avkastning på operativt kapital, %	 6,3	 3,4	 2,4	 8,1	 –5,7	 5,7	
Balansomslutning, MSEK			   30 053	 32 880	 –9%	 32 553	
Soliditet, %			   34,4	 32,0	 2,4	 32,5	
Investeringar, MSEK	 337	 580	 1 036	 2 023	 –49%	 2 700	
Nettolåneskuld, MSEK			   9 915	 10 609	 –7%	 11 654	
Räntetäckningsgrad, ggr			   1,2	 3,0	 –1,8	 2,0	
Antal anställda			   10 629	 12 615	 –16%	 12 671	

Nyckeltal
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Arbetet med våra 
program ger effekt 
på vårt resultat

Verkställande direktörens 
kommentar

Lantmännens resultat efter finans-
netto justerat för jämförelsestörande 
poster i kvartal 3 visar positiva siffror: 
288 MSEK jämfört med 285 MSEK för 
samma period förra året. Ackumulerat 
januari-september redovisar vi ett resultat 
på 92 MSEK jämfört med 722 MSEK. 
Lågkonjunkturen verkar nu ha nått sin 
botten och att konjunkturen påverkat 
även vårt företag är ingen nyhet.

Tufft för lantbrukssektorn
Vi har en stor långsiktig tilltro till de 
gröna näringarna även om det kan ta 
längre tid för lantbrukssektorn att ta sig 
upp ur lågkonjunkturen än för andra 
branscher. Det är fortfarande kärvt för 
stora delar av lantbrukssektorn, inte 
minst inom mjölk- och spannmåls-
produktionen på grund av låga priser. 
Många lantbrukare har det besvärligt 
och har starkt fokus på att få ner sina 
kostnader. Det är fortsatt ett mycket 
utmanande läge som kommer att påver-
ka böndernas köpkraft negativt, vilket 

i sin tur påverkar vår utveckling inom 
division lantbruk och maskin.

Lantmännen Lantbruks negativa 
resultat för kvartalet om –41 MSEK 
beror på minskad foderförsäljning, 
utebliven försäljning av gödsel relaterat 
till regeringens förslag om att avskaffa 
kväveskatten vid årsskiftet samt lägre 
lönsamhet i spannmålsverksamheten. 
Den lägre lönsamheten i spannmåls
verksamheten beror på större kvalitets-
problem på skörd 2008 än förväntat. 
Kvalitetsproblemet har i sin tur medfört 
ökad import för att tillgodose kund
behov samt lett till högre transport- och 
hanteringskostnader för omflyttning av 
spannmål

Glädjande är att resultatet för 
Anläggnings- och Lantbruksmaskiner 
är positivt bland annat genom bra 
beläggning på våra serviceverkstäder 
och tack vare väl genomförda sparpro-
gram inom Swecon.

Värt att notera är att Lantmännen 
Energi gör ett nollresultat i kvartalet, 
vilket är en förbättring med 62 MSEK 
mot föregående år. Resultatförbättringen 
är driven av Lantmännen Agroetanol 
och Lantmännen Agroenergi. Etanol-
fabriken i Norrköping visar en positiv 
utveckling och är på väg mot målet om 
90 procents kapacitetsutnyttjande vid 
årsskiftet.

Tydliga resultat
Livsmedelsverksamheterna inklusive 
Lantmännen Doggy visar fortsatt positiv 
utveckling. Lantmännen Unibake har 
arbetat framgångsrikt med sina bespa-
ringsåtgärder vilket har lett till en mycket 
positiv resultatutveckling. Vi ser en ökad 
konsumtionstillväxt inom flertalet av 

våra kategorier i dagligvaruhandeln. 
Vi behåller våra andelar inom kyckling 
och vi ökar våra marknadsandelar inom 
djurmat, frukost och mjöl & mixer i 
Sverige, vilket visar att våra varumärken 
står sig starka i en lågkonjunktur.

Arbetet med våra program för att 
gå starkare ur lågkonjunkturen visar 
resultat. Vi fortsätter arbeta hårt med 
att effektivisera vårt varuflöde, vår 
organisation och användningen av vårt 
rörelsekapital. 

Kassaflödet före finansieringsverk-
samheten var under tredje kvartalet fort-
satt positivt med 911 MSEK. Detta är 
bland annat resultatet av vårt program 
”Cash race”, vars syfte är att reducera 
rörelsekapital med 1 500 MSEK under 
2009. Resultatet visar att vi är på rätt 
väg att nå målet.

Under året har vi identifierat cirka 
500 besparingsprojekt som tillsam-
mans beräknas generera besparingar 
inom varuflödet om 600 MSEK under 
2009. Resultaten av dessa och andra 
besparingsprojekt syns tydligt, som jag 
tidigare nämnt, i till exempel Swecon 
och Lantmännen Unibake.

LEAD (Lantmännens koncept för 
kontinuerligt förbättringsarbete) är ett 
annat lyckat exempel på hur vi som 
koncern kan nå besparingar genom kon-
tinuerligt förbättringsarbete. Arbetssättet 
är under implementering på cirka 30 
anläggningar innan årets slut.

Lantmännens nya organisation
För att förbättra vår lönsamhet och 
arbeta effektivare och ännu mer 
kundorienterat har vi som en del i en 
större organisationsförändring kartlagt 
vårt arbetssätt bland tjänstemän och 

Delårsresultatet för kvartalet 
juli-september visar att våra 
initiativ för att möta lågkonjunk-
turen börjar ge effekt på vårt 
resultat. Lågkonjunkturen verkar 
ha nått sin botten, men vi måste 
fortsätta vårt fokuserade arbete 
kring kostnadsbesparingar och 
effektiviseringar så att vi kan 
satsa ytterligare på marknads
föring och produkt- och tjänste-
utveckling.
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beslutat att förändra organisationen. 
Organisationsförändringen, som 
går under projektnamnet ”Shape”, 
beräknas leda till en årsbesparing på 
400 MSEK när programmet är fullt 
genomfört 2012. 

Den 1 oktober trädde vår nya kon-
cernstruktur i kraft: istället för våra 
tidigare åtta affärsområden har vi nu 
fyra nya divisioner. Det här är ännu ett 
bevis på att vi fortsätter vår resa mot att 
bli ett ”smalare och vassare” Lantmän-
nen, där vi samlar våra resurser där de 
gör mest nytta. Vi måste klara av att 
producera till lägsta tänkbara pris utan 
att ge avkall på kvalitet och säkerhet. 
Samtidigt ska vi ständigt sträva efter att 
bli ännu bättre på att möta kunden ur 
kundens perspektiv. Det kan till exem-
pel handla om att samla vårt kunder-
bjudande utifrån kundernas behov och 
krav istället för att utgå ifrån hur vår 
produktion i dagsläget ser ut.

Den nya organisationen ska bidra 
till att vi arbetar på ett effektivare sätt 
och hittar samordningsvinster där de 
är som störst, det vill säga mellan verk-
samheter som liknar varandra. Den 
ska dessutom frigöra tid och pengar 
som ger oss utrymme att satsa inom 
områden som stärker vår konkurrens-
kraft – inom forskning, produkt- och 
tjänsteutveckling samt marknadsföring. 
Framför allt ska vårt nya sätt att arbeta 
resultera i att vi tillfredsställer våra 
nuvarande kunder och attraherar nya 
kunder.

Fyra divisioner
Våra fyra divisioner är utformade med 
fokus på att vara våra kunders självklara 
val i framtiden. Divisionerna är Lant-

bruk, Maskin, Energi och Livsmedel. 
Arne Rantzow är chef för division 
lantbruk, Clas Eriksson för division 
maskin, Monika Lekander för division 
energi och rekrytering av chef för divi-
sion livsmedel pågår.

Inom division lantbruk samlar vi 
verksamheter som utvecklar och erbju-
der produkter och tjänster som bidrar 
till ett starkt och konkurrenskraftigt 
lantbruk.

Inom division maskin samlar vi 
våra verksamheter inom anläggnings- 
och lantbruksmaskiner.

Inom division energi samlar vi vår 
verksamhet inom energisektorn. Divisio-
nen utvecklar och tillverkar i huvudsak 
biobaserade energiprodukter och miljö-
anpassade serviceprodukter.

Inom division livsmedel samlar vi 
våra verksamheter inom mjöl, frukost-
produkter, pasta, fryst och färskt bröd, 
kyckling, färdiga måltidskoncept samt 
hund- och kattmat.

Från och med fjärde kvartalet och 
för helår 2009 kommer vi att redovisa 
koncernens resultat med nedbrytning på 
divisionsnivå. Längst bak i rapporten kan 
du se tredje kvartalet redovisat i linje med 
den nya strukturen. Naturligtvis kommer 
vi också fortsättningsvis att särredovisa 
den svenska lantbruksverksamheten. 

Ljuset i tunneln
Inom marknadsföringsområdet 
gör vi prioriteringar för att utnyttja 
våra resurser där de gör mest nytta. 
Utgångspunkten för det nuvarande 
varumärkesarbetet är därför att täcka 
in fler produktkategorier med färre 
varumärken utan att göra avkall på 
de konsumentkrav och marknadsmöj-

ligheter som finns. Därför kommer vi 
göra kraftfulla satsningar på strategiska 
varumärkesplattformar, samtidigt som 
vi bibehåller ett tillräckligt brett konsu-
menterbjudande.

Ett omfattande arbete med att se 
över vår varumärkesportfölj inom livs-
medelsverksamheten har genomförts och 
prioriteringar bland alla våra varumärken 
har gjorts. Vi har identifierat ett antal 
starka varumärken där vi kommer att 
öka våra investeringar i marknadsföring 
och produktutveckling. Bland dessa finns 
Kungsörnen/Amo/Regal, Kronfågel/ 
Danpo, Axa och GoGreen. Ett antal 
andra varumärken ska samtidigt under-
hållas med satsningar på ungefär samma 
nivå som i dag, medan satsningarna för 
ytterligare några varumärken kommer 
att nedprioriteras.

För att nå långsiktig framgång krävs 
det att vi är ännu mer flexibla, tillgodoser 
våra kunders behov samt har fortsatt 
fokus på våra kostnader. Det bygger en 
ännu starkare koncern. Vi måste gasa och 
bromsa samtidigt, för att inte missa tåget 
när konjunkturen sätter fart uppåt igen. 

Stockholm 4 november 2009

Per Strömberg
Vd och koncernchef Lantmännen

Kommunikation
HR
Varuflöde
Ekonomi & Finans 

Internrevision Styrelse 

Vd & koncernchef 

Juridik Strategi & affärs-
utveckling, FoU 

Division 
Lantbruk 

Division
Maskin

Division
Energi 

Division
Livsmedel 

Lantbruk 

Lantmännen Lantbruk 
SW Seed 
Lantmännen Krafft 
Lantmännen Bygglant 
Lantmännen Solanum 

Maskin 

Lantmännen Maskin 
Swecon 

Energi 

Lantmännen Energi
Lantmännen Agroetanol
Lantmännen Ecobränsle
Lantmännen Agroenergi
Lantmännen Aspen
Lantmännen Reppe  

Livsmedel 

Lantmännen Unibake 
Lantmännen Cerealia 
Lantmännen Kronfågel 
Lantmännen SweHatch 
Lantmännen SweChick 
Lantmännen Doggy 

Lantmännens 
nya organisation
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